



2023年度特刊

干在实处 走在前列

广州考古七十年 赓续文脉 谱写华章

《新快报》参与记录见证

广州,首批24座国家历史文化名城之一,地下文物埋藏丰富。多年来,全面加强文物保护利用和文化遗产保护传承,广州文物考古工作,正走在高质量发展的道路上。2023年,是广州开展大规模田野考古工作70周年、南越王墓发现发掘40周年、南汉二陵考古发掘20周年,新快报记者以及时、独家、深入的观察视角,记录着广州考古的干在实处、走在前列。

■新快报记者 潘玮倩



“考古前置”收获重要成效

七十年来,广州地区的考古,主要都是配合基建进行的抢救性考古工作。

临近岁晚,冲上热搜的“广州市中心东风东路小学挖出文物”,也让“考古前置”再次走进公众视野。

“要建设,先考古。”2013年5月1日,《广州市文物保护规定》正式施行,广州通过地方立法实行了“考古前置”,其中,在广州“第一批地下文物埋藏区”内的所有建设工程项目,都要循此法规;而中心城区(越秀、海珠、荔湾、天河、白云)占地1万平方米以上、周边城区(花都、番禺、南沙、黄埔、从化、增城)占地3万平方米以上的建设工程项目,以及新建或扩建道路、桥梁、高速路、地铁、管网等重大线形工程,也要落实“考古前置”。

烈日寒冬里的时时刻刻

量还原”。而只有在田野,才有可能“收集确凿的资料”、收集证据。

我们的新闻报道,不仅记录了奔忙在田野上的广州考古人的身影,而且,向公众解释了考古工作的流程,它绝不是单纯的“挖啊挖啊挖”。考古工作一般流程包括:考古调查——考古勘探——考古发掘——资料整理——报告发表,其中,前三个环节在田野,第四个环节的资料整理,则包括器物修复、绘图、拍照、记录等,通常耗费的时间和精力前后相比是1:5左右。

那么,尤其是对于配合基建进行的考古工作而言,当田野考古的发掘、



“考古前置”。

新快报记者此前从广州市文物考古研究院方面了解到,近五年来,该院开展了大量的考古项目,在先秦考古、古城考古、历史时期墓葬考古等方面均有重要新发现,如黄埔陂头岭遗址、增城金兰寺遗址、黄埔竹园岭遗址、解放中路东侧安置房项目、惠福东路大佛寺、中山六路遗址、海珠区南石头监狱遗址、市一医院南越国至清代遗址等,为构建广州先秦历史发展脉络、补充和完善广州城建史、丰富广州红色史迹等都起到补经证史的重要作用——而这一系列的重要考古发现,如果没有“考古前置”的法规支撑和相关部门的全力配合,是不可能实现的。

采集、记录工作完成,接下来怎么保护呢?

广州市文物考古研究院院长张强禄研究员曾向记者介绍:“在长期的广州考古工作实践中,我们对考古发现的各类遗存,根据其历史、艺术、科学、文化和社会价值,结合其实际保存环境,分别采取了全面收集考古资料并妥善保护出土文物后将考古工地交付建设施工、重要遗迹迁移保护、原址回填保护、原址保护利用和展示等四种保护模式。一些重要考古遗产在原址实施保护,并在各方面条件成熟的情况下予以展示,向公众开放。”

【总结与展望】//

遗产保护展示工程
极大地提升广州的城市软实力

2023年11月28日-29日,“新时代考古:保护、研究、传承”学术研讨会在广州召开。这次会议,既是广州文化遗产保护工作的一件大事,也聚集了来自全国各地各级的考古文博工作者,是交流经验、共谋合作的良好平台。会上,各位专家代表围绕新时代城市考古重要发现、考古遗产保护与展示利用、公众考古与考古成果传播等议题,进行了22场学术汇报。

中国考古学会考古遗产专业委员会主任委员孙英民在会上接受新快报记者专访时感慨道:“我特别钦佩广州考古人,历经七十年的不懈努力,保护下了这么多丰富的考古遗产。大家知道,广州是个寸土寸金的地方,在这里能保留下南越王墓、南越王宫、光明广场的水闸遗址、北京路上的千年古道等等,应该说,这些遗产保护展示工程极大提升了广州城市的软实力、重塑了广州的城市形象,这是我作为一个考古工作者对广州最深刻的印象。”

中国社会科学院考古研究所研究员朱岩石则在学术研讨会的总结发言中表示:“这十余年来,中国考古学取得了长足的进步,发生了许多可喜的变化,多学科合作、考古发掘细化、保护性考古发掘工作前置等转变与发展,让我们考古工作者倍感振奋”。他分享了三点感想,第一、注重探索中国古代城市考古的理论与方法论,第二、保证一张数字化地图基础上的城址考古是不能动摇的原则,第三、不断提高古代城市考古工作精细化、科学化水平。他说:“我由衷希望,在城市更新改造、城市建设发展迅猛的今天,我们责任在肩,应该当仁不让,勇于尝试,通过一些新的学术探索推动中国考古学整个学科的高质量发展。”

在考古博物馆里读懂广州

前者,多达约800件的广州考古出土文物,不仅是耀眼藏品,更是一部用真实可信的考古材料、呈现先秦时期广州地区人类生活形态及与周邻地区的文化交往互动、秦汉以来2200余年广州城市发展变迁及持续不断与海外交往的“历史巨著”。

今年6月10日,康陵遗址全面完成本体保护与展示利用工程。在我们的专题报道中,记者抚今追昔,20年前,广州

大学城初建,两座帝陵,刘岩和刘隐的康陵/德陵,重现人间;20年后,此地绿树成荫,康陵遗址开放区,依托原址建起。

南汉二陵博物馆的博物馆区和康陵遗址区,如今,是广州考古“发现、保护、传承”的生动案例,充分体现着“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针精神内涵。

坐落在广州小谷围的南汉二陵博物馆,考古发现的广州六千年人文历史画卷,就在这里展开。

极端天气、风餐露宿,对于公众来说,这只是某些开放日的“遇见”,但对于考古人来说,这是时时刻刻。

时刻在田野,在充满希望的田野。

考古学,是一门以出土实物资料为对象,提取阐释历史信息,尽量还原古代社会的科学。这门学科的特点是“尽

坐在广州小谷围的南汉二陵博物馆,考古发现的广州六千年人文历史画卷,就在这里展开。

这座“考古博物馆”,依托全国重点文物保护单位南汉二陵(康陵)建设,由广州市文物考古研究院负责管理运行。展厅开放面积约3900平方米,两个常设展览为“云山珠水间——考古发现的广州”和“汉风唐韵——五代南汉历史与文化”。

